


Esercizio
-

siano f.geeuolcv) , din Yen . Supponiamo che

f. q siano triangolari li ( o , equivalentemente , che
abbiamo tutti gli auto colori nel campo) e che

ff Allora f e g sono simultaneamente

triangolabili ( cioè esiste una base di V

rispetto alla quale si la matrice di f che

quella di g sono triangolari superiori ) .

Svolgimento .

- -

Osserviamo che se VI è auto spazio di f



relativo all' auto valore 1 allora VI è

g. invariante . Infatti ,
sia re 47 e

consideriamo figlio)) = glflw)) = taglio)
-
"

⇒ girevf
di

⇒ g)µ : vi → 4
'

.

Ricordiamo inoltre che se ge Ender) e UEV

è un sottospazio g- invariante allora il



polinomio caratteristico di gfu divide il

polinomio caratteristico di g. ( Basta scegliere
una base di V ottenuta completando una base

di U e scrivere la matrice di f rispetto

ad essa .)
Quindi anche g) µ

ha tutte le radici nel

campo ⇒ 7 un autorevole di g dentro lff



cioè un autorevole comune a g e ad f .

Ciò premesso procediamo per induzione di n
.

Se

nel non c' è nulla da dimostrare
.

Assumiamo l' ipotesi induttiva ,
vale a dire

,

se

due endomoofiseni di spazi genocidi di

dimensione e le commutano e tali

enohomorfiseni. hanno tutti gli autotelai nel

campo allora sono simultaneamente

triangolata.li .
Siano f , g come nelle ipotesi dell' esercizio



e sia KEV
,
velo

,
un auto vettore

comune a f e g. Ora consideriamo lo spazio

quoziente µgpang , } che ha dimensione n-1
.

Sia f che g. inducono delle applicazioni sul

quoziente che
, per definizione ,

commutano . Infatti

se [w) E Y sponte }
[f) [g) KM ) :-. [ f) kgm) = [ foglio)J=[ g. finiti
⇐ [g] ( [f) (End) ) .



=D
'

Del resto se { [ KI , . . , [vi } è una base di 4gpang,}
-

⇒ ⑦ va
, .
. ,
un 4 = 8 è una base di V e

-

✓
po
'

in:* . ¥»

⇒ il polinomio coràneristico di
[LI divide il

polinomio caratteristico di f ⇒ ha

tutte le radici nel campo . similmente per [g ?



Dunque 183 , (g) E End ( Yspang , } ) soddisfano

l' ipotesi induttiva ⇒ sono simultaneamente

triangolata li cioè A bore { tra] . . . ,
Erin]}

di Ygpangvy rispetto alla quale sia la matrice

di (f) che la matrice di Cg ] sono triangolari

superiori .
Allora la matrice di f e la

matrice di g rispetto alla base { u , ma , _ ,
non } di V

sono triangolari superiori .




